
L. 5 Sm
Datum

Beispielsätze:
1.)  Marcus Lucium in palaestra ire videt.

2.)  Quintus amicum de fenestra clamare audit.

3.)  Marcus servum venire videt.

4.)  Marcus servum venire dicit.

5.)  Marcus servum vestes custodire iubet.

6.)  Quintus nonnullos viros in caldario esse cogitat.

7.)  Gaius aquam frigidam esse gaudet.

8.)  Lucius Titum Paulam amare scit.

    

Anders als die Sätze 1-3 kann man die Sätze 4-8 nicht
wörtlich übersetzen, sondern nur mit Hilfe eines  _____________________________________.

In diesem dass-Satz wird der Akkusativ zum _________________________.
Deswegen wird er 

   ____________________________________________ genannt.

In dem dass-Satz wird der Infinitiv zum _________________________.
Deswegen wird er 

         ________________________________________ genannt.

Abhängig ist diese Kombination aus Akkusativ und Infinitiv von einem 
übergeordneten Verb 
-  des Sagens (z.B. _________________________________), 
-  des Wissens und Denkens (z.B. _____________________
    _____________________________), 
-  des Empfindens (z.B. _____________________________), 
-  des Wahrnehmens (z.B. ___________________________).

_______________________________

Sind diese drei Bestandteile vorhanden (_______________________, ____________________

und _________________________________), dann liegt ein so genannter ________________ vor.

palaestra, ae  f.  -  Sportplatz

vestes (Akk. Pl.)  -  Kleidung

caldarium, i  n.  -  Warmbad
cogitare, cogito  -  denken
gaudere, gaudeo  -  s. freuen

scire, scio  -  wissen


	Sind diese drei Bestandteile vorhanden (_______________________, ____________________

